

# 烟花爆竹 伤到眼睛咋办

专家表示,每年春节至 元宵节期间,眼科急诊患者 有半数都是因为不当燃酸 烟花爆竹所伤,专家提醒, 有伤口存在时,家人切不可 盲目翻动患者眼皮,否则可 能导致永久性失明。

#### 眼科急诊患者半数系烟 花爆竹所伤

"我们收治的患者中, 年龄最小的仅两岁半,最重 的患者已经单眼失明。"某 眼科医院眼外伤科汪主任 告诉记者。

汪主任说,日前他给一名 18 岁的小伙进行了手术。该小伙是在燃放一个大型烟花时出的意外,由于引线太短一点即燃,小伙眼睛遭受烟花强烈冲击。"他的左眼被冲破,我们已经为他进行了眼睛外形修补手术,但视力保不住了,已经失明。"汪主任遗憾地表示。

#### 受伤后家属切不可自行 翻动患者眼皮

"从临床收治情况来看,以青少年儿童、年轻患者为主。不少为5岁~9岁的孩子,其中部分有隐瞒病



情、拖延治疗现象。

"非常值得家长们注意的是,一些儿童瞒着父母用自己的压岁钱购买烟花爆竹玩耍,眼睛受伤后怕挨骂不敢告诉家长,结果拖到病情非常严重时才就医。"汪主任表示,家长应密切注意孩子的反应,并且教育孩子如果玩烟花爆竹受到冲击和伤害时应第一时间向家长反映。

她表示,人的本能会在 烟花爆竹冲击眼睛时的 保护自身。如果仅是单纯的 医院进行清洗、缝合、应前往涂 处理,部分或对外观有 长处理,部分或对外观和果是则 的,需酌情处理;如果是则 设一定要找专业眼球内 时球一定要找专业眼球内容 以对症处理,因为眼球内答 医 大型,一般的外科或急诊 医 不一定能精确把握。

专家介绍,烟花伤与鞭炮伤有明显的区别:烟花冲击力大,一般对眼球损伤严重,多为穿透伤,即类似锐器刺入眼球;而鞭炮则属于钝器带来的挫裂伤,可能会挤爆眼球。 (£广)



# 教您春季如何养生

从中医角度来说,春天是历代养生家都非常重视的季节。因为这个季节阳气生发、生机盎然,但也是各种病菌和微生物繁殖、复苏的季节,疾病很容易流行。

#### 吃: 多甘少酸是春季饮食 原则

中医认为,春季与五脏 中的肝脏相对应,很容易发 生肝气过旺,对脾胃产生不 良影响,妨碍食物正常消胃, 吸收。甘味食物能滋补脾胃, 而酸味入肝,其性收敛,多吃 不利于春天阳气的生发和肝 气的疏泄,还会使本来就偏 旺的肝气更旺,对脾胃造成 更大伤害。这正是慢性胃炎、 胃溃疡等疾病在春季容易复 发的原因之一。

在"补"的问题上,健康 人完全可以不用进补,而有 慢性病的人则可按照春夏养 生的原则,及时咨询医师进 行辨证调治,这样既能控制 旧疾,还能预防新病,或在医 师指导下以各种方式进行调 养,增强体质,但千万不要滥 用补药。中医专家介绍,眼下 人们可以多吃一些性味甘平 的食物,如瘦肉、蛋类、牛奶、 蜂蜜、豆制品、新鲜蔬菜。由于春季肝气旺、脾气弱,而脾 胃主四肢,脾气不旺,四肢酸 软无力,所以还要补脾。药补 不如食补,补脾多吃鲫鱼、胡 萝卜、苹果等。

#### 家:"春捂"有原则

中医讲究春生、夏长、秋 收、冬藏。冬天天冷,到了春 天,人就和植物一样开始复 苏,可春天正是各种病毒活 跃的时候,加上春天寒气还 没有完全散去,人也就很容 易患病。所以,在穿衣问题上 中医讲究养生防病,应当"春 捂"。

中医专家介绍,"春捂" 也就是着重于保暖,而"春 捂"的时期应该是在早春,一 般从 2 月底到 4 月中旬。 "捂"的程度也应当因人而 异,根据自身的身体素质决 定增减衣物。一般来说,"春 捂"可以遵循以下原则:随时 增减衣物,注意防寒保暖,以 助人体阳气生发,抗御外邪侵袭。对婴幼儿、老人和孕产妇以及"老病号"更应该注意防寒保暖,以预防中风、心肌梗塞等疾病的发生。 括得过多 · 括得过厚、过紧 · 不仅不利于肌体御寒,而且还会限制活动。

#### 暖:睡个午觉防春困

经过漫漫寒冬,人体阳 气消耗不少。初春时阳气升 发不足,人就感到非常困乏。 如果出现"春困"现象,就要 注意自我调节。

首先,人们应克制情绪, 以免伤肝,肝火上扰容易影响脾胃功能,从而为消化道 疾病敞开大门。同时不要因 为"春困"而睡懒觉,应适应 春季,调整自己的作息规律。 如果觉得困乏,不妨补个午 觉,消除疲劳。

其次,克服春困可从饮食调理人手补气、补阳。中医讲究"春夏补阳,秋冬补阴",而药补不如食补。专家认为,春季用茯苓煮粥或用莲蓉红

枣煮粥可补脾气不足,多食 龙眼肉也可补脾气,多食枸杞、乌鸡等可补肾气不足,这 些饮食疗法都可缓解春困现 象。

### 行:开春运动有"良方"

中医认为,春天的阳气 在树林、江河、湖边的空气里 尤其旺盛,这些地方富含一 种负氧离子,它有止咳、消除 疲劳、调节神经、降压、镇静 等功效。运动地点选择在室 外,能改善呼吸、新陈代谢及 血液循环的状态, 越练越精 神。所以春季运动首先要在 室外。入春以后要适应阳气 升发的特点,加强运动锻炼, 可选择跑步、打拳、做操、散 步、打球、放风筝运动,让机 体吐旧纳新, 使筋骨得到舒 展。另外,春季锻炼不宜出汗 过多,刚出汗就差不多了,锻 炼结束时还要立即擦干汗 液,换上干净衣物,以防着 凉。若已经感冒,还是不宜参 加体育锻炼,而应多休息,待 感冒痊愈后再参加锻炼才 (李静)

# 上火莫发愁 妙方解您忧

见习编辑/渠 稳 TEL:0392-2189922

E-mail: cbzhoukan@126.com

春季人体内热较旺,如 不注意饮食清淡和规律生 活.极易"引火上身"。

鼻子易出血,嗓子变哑了,嘴里长疮,便秘……眼下 正值春季,多风干燥,上火者 比比皆是。

#### 春季为何火气大?

其一,传统中医认为,春 天自然界万物复苏,阳气上 升,易扰动人体肝、胆、胃肠 蓄积的内热,出现春燥;加之 我国北方大部分地区此时的 气候特点就是干燥多风,往 往使人们普遍感觉到不适。

其二,春天风多雨少,气候干燥,人体的水分容,通过出汗、呼吸而大量丢失,而且天气变化反复无常,较难保持人体新陈代谢的平衡和稳定,容易导致生理机能失调引起"上火"症状,如咽喉干燥疼痛,眼睛红赤干涩,鼻腔热烘火辣,嘴唇干裂,口舌生疮,食欲不振,大便干结,小便发黄等。

#### 咽痛

咽痛发干,疼痛不适,恐怕是春季人们最常出现的"上火"症状之一。治疗可以试试下面的办法:

春季清咽汤: 菊花、金银花各10克,生甘草、胖大海各6克。放入保温瓶中,用沸水冲泡,每日频繁饮用。具有疏散风热、利咽清音之效。主要用于治疗春季常见的急性咽炎、扁桃体炎所导致的咽痛音哑、口燥干咳。

#### 便秘

春季老年人常出现大便 干燥的情况。

治疗春燥引起的便秘, 易"润"不宜"泻",可试用下 列润肠食疗验方。

芝麻核桃汤:黑芝麻、核桃仁(碾碎)各适量,炒熟后 共拌蜂蜜,温开水冲调,每日适量服用。

蜂蜜决明饮:炒决明子 15克,加清水适量,入沙锅中大火煮沸后改小火煎30分钟,滤取药液并调入蜂蜜 少许,每日空腹代茶饮用。

#### 流鼻血

鼻腔内毛细血管丰富而 脆嫩,春季干燥的气候会令鼻黏膜干燥、毛细血管破裂,导致流鼻血。在治疗上,出血时可用冷敷额头、鼻梁的方法暂时止血,缓解后可取白茅根 30 克或藕节 15 克煎水,代茶常饮。具有清热、止血的作用。

#### 口疮

春季,无论男女老少,很 多人都有过长口疮的经历。

口疮症状在出现 3-4 天后达到高潮,除明显的疼痛外,严重时还伴有低热、局部淋巴结肿大等症状。在治疗上,可酌情选用黄连上清片、三黄片等药物,或外用西瓜霜进行治疗。 (张帆)

# 哪些人群不宜吃汤圆

#### 胃肠消化功能不良者

汤圆是由糯米面做的,不易消化,吃后容易导致胃胀、胃痛、反酸或腹泻。对于溃疡病患者,在糯米的刺激下会分泌更多胃酸,势必加重对溃疡面的刺激,不但加剧胃痛发作,还可能诱发胃

局部出血。

#### 急性胃肠炎患者

患者的胃肠道正处于充血、水肿状态,病人吃后加重胃肠道负担,加重腹泻,使病情不宜康复。

#### 高血脂患者

汤圆含有大量油脂,会 导致血脂增高,血黏度增加。

#### 糖尿病患者及血糖偏高者

汤圆含糖量较高,患者 若贪图口福,会使血糖急剧 升高,不仅会加重病情,还可 能诱发高血压,甚至昏迷。

#### 痛风病患者

高油脂的汤圆会增加血 液中尿酸的浓度,增加痛风 病发作的可能。

#### 发烧患者

发热时,病人的胃肠道 处于相对抑制状态,吃不容 易消化的汤圆会加重病情, 不利于退烧。

#### 大病初愈者

这些人胃肠功能大多不 正常,而这时应该摄入更多 的营养物质,食用不容易消 化的汤圆不利于康复。

## 儿童

特别是 3 岁以下幼儿, 他们的肠胃系统发育尚未完善,因此吃汤圆时要分成小块,吃的时候不要引诱他们 大笑和跑动,一定要劝他细嚼慢咽,且不宜多吃。

#### 老人

老年人的消化酶和消化 液的分泌减少,难以消化。有 的老人吞咽反应变差,可能 会导致汤圆堵在咽喉部,出 现呼吸困难,甚至窒息死亡, 这种事情并不是非常罕见。 因此老年人宜少吃、慢吃或 不吃汤圆为好。 (季毅)